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ATA N.º 20/2014 
 

Data da reunião ordinária: 07-10-2014 
 

Local: Sala de Reuniões da Câmara Municipal 
 

Início da reunião: 14:30 horas 
 

Términus da reunião: 16,30 horas 
 
 

A respetiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente ata. 
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento presentes na reunião: 
 
Presidente: Jorge Manuel Alves de Faria 
 
Vereadores: 
               Ilda Maria Pinto Rodrigues Joaquim 
               Maria Isilda Videira Nogueira da Silva Aguincha 
               Carlos Manuel Pires Rei Amaro 
               Mário Eugénio Filipe Duarte (em substituição de José David da Silva Ribeiro) 
               Carlos Manuel Godinho Matias 
               Tília dos Santos Nunes 
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da ata: 
 
Nome: Laura Maria Faria Vergamota 
             
 
Cargo: Coordenador Técnico 
              
 
Faltas justificadas: 
 
Faltas por justificar: 
 
Resumo diário da Tesouraria: 06-10-2014 
 
                Operações Orçamentais: 78.770,71 
 
                Operações não Orçamentais: 262.142,22 
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PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 
ASSUNTOS GERAIS DE INTERESSE AUTÀRQUICO 
(Artigo 52.º da Lei n.º 75/2013 de 19/9 e art.º 7.º do Regimento da C.M.E.) 
Após declarar aberta a reunião, o Exmo. Presidente deu início ao “Período de Antes 
da Ordem do Dia”, tendo sido feitas as seguintes intervenções: 
 
1 – EXMO. PRESIDENTE 
a) Leu a seguinte informação das atividades desenvolvidas pelo Executivo com 
Tarefas Atribuídas, no período de 17 de setembro a 7 de outubro: 
«Estive presente no dia 17 de setembro de 2014, na reunião do Conselho de 
Administração da Fundação do Museu Nacional Ferroviário no Complexo 
Ferroviário do Entroncamento. 
Por volta das 14.30h, reuni com os representantes do Fórum Ribatejo tendo em 
vista a apresentação de proposta para realização de um evento sobre a temática 
ferroviária para finais de novembro, na Cidade do Entroncamento. 
Nesse mesmo dia, pelas 16.30h, na Sala da Cultura do Pavilhão Municipal, estive 
presente conjuntamente com a Vereadora Dr.ª Tília Nunes na Cerimónia de 
Abertura do ano letivo 2014/2015 da Universidade Sénior, dando as boas vindas 
aos 228 alunos, dos quais a maioria são mulheres, tendo sido apresentado o Plano 
de Atividades com inclusão de duas novas disciplinas, teatro e reflexões sobre a 
vida. 
O Grupo de Cavaquinhos e a Tuna da USE, fizeram a animação musical da 
cerimónia que terminou com um Porto de honra. 
Realizou-se mais uma iniciativa dos Night Runners – a correr ou a caminhar, com 
concentração no Pavilhão Desportivo Municipal. 
Decorreu, pelas 09.00h do dia 18 de setembro de 2014, a Reunião Extraordinária 
na presença de todo o Executivo. 
Nesse mesmo dia, de tarde, face ao convite formulado pela Resitejo – Assoc. 
Gestão e Tratamento dos Lixos do Médio Tejo, na sequência da comemoração dos 
18 anos de existência, decorreu uma visita às instalações por parte de todo o 
Executivo a tempo inteiro. 
Ainda nesse dia, procedi à assinatura do Contrato de Prestação de Serviços para 
Atividades de Apoio à Família no Ensino Pré-Escolar para o Ano Letivo 2014/2015, 
com a Associação Encoprof, para os seguintes Jardins de infância do Concelho: 
Escola Básica da Zona Verde; Escola Básica António Gedeão; Jardim de Infância 
Sophia de Mello Breyner Andressen e Escola Básica do Bonito. 
No dia 19 de setembro de 2014, pelas 11.30h, procedi à assinatura do Contrato de 
execução de ciclovias com a Firma Cordivias – Engenharia, Lda.  
Da parte da tarde, procedi à assinatura do Contrato de fornecimento de refeições 
escolares nos estabelecimentos de Ensino pré-escolar e 1.º Ciclo do Ensino Básico 
para o Ano Letivo 2014/2015 com a Firma Uniself-Sociedade de Restaurantes 
Públicos e Privados, S.A. 
Ainda nesse dia, procedi à assinatura do Protocolo de Colaboração com a 
Associação “Outonos da Vida” para a cedência da loja n.º 36 do Mercado Municipal. 
Surge na sequência da deliberação camarária de 05 de agosto, em que a Câmara 
Municipal decidiu ceder a título de empréstimo, por um período de 1 ano, a referida 
loja à associação para o desenvolvimento da sua atividade voluntária de cariz 
social. 
A Associação desenvolve a sua atividade em vários concelhos do Médio Tejo, 
sendo uma Instituição Privada de Solidariedade Social sem fins lucrativos, com 
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cerca de 300 sócios e com um número considerável de voluntários residentes no 
Concelho do Entroncamento. Tem como objetivos fundamentais, contribuir para o 
acompanhamento das pessoas em fim de vida e das suas famílias, promovendo o 
atendimento em cuidados paliativos e dor crónica, designadamente em consultas 
médicas da especialidade, psicologia clinica, apoio ao luto e medicinas alternativas.  
Nesse mesmo dia, esteve a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim presente no Fórum 
sobre o presente e o futuro da prestação de cuidados de saúde no Distrito de 
Santarém organizado pela Comissão de Utentes da Saúde do Médio Tejo e o 
Movimento de Utentes dos Serviços Públicos do Distrito de Santarém realizado nas 
Instalações da Biblioteca Municipal, em Tomar. 
Na tarde do dia 20 de setembro de 2014, na presença da Vice-Presidente Dr.ª 
Ilda Joaquim, decorreu no Salão Nobre do Edifício dos Paços do Concelho, a 
Cerimónia de Entrega de Prémios aos alunos melhores classificados dos 
Estabelecimentos de Ensino dos concelhos do Entroncamento, Vila Nova da 
Barquinha e da Golegã, promovida pelo Rotary Clube do Entroncamento. 
Seguiu-se uma pequena palestra subordinada ao tema: o Sistema Educativo 
Nacional – do 25 de Abril à atualidade. A cerimónia terminou com um lanche, 
contando com a presença de todos os pais e familiares dos alunos premiados.  
Por volta das 17.00h, decorreu a inauguração da Exposição de Pintura de Carlos 
Vicente & Sam Abercromby, na Galeria Municipal, Intitulada “Fí 1.618”, estando 
presente a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim. A exposição manifesta a dualidade 
da pintura de Sam, orgânica e matéria, sublimando-se numa oratória 
transcendental, sendo “puxada” à Terra e aos “elementos” que a compõe, pela 
amarga dissertação de objetos marcantes de uma realidade crua que Vicente insere 
no contexto do seu trabalho, revelando uma fusão de contrários que se pertencem, 
na busca do entendimento perfeito e na relação cósmica de Fi o código do universo. 
Decorreu ainda a Mostra de Artesanato, com o intuito de proceder à sua 
dinamização, contando com a exposição de trabalhos de artesãos de várias zonas 
do país. 
Na sequência da comemoração da 10ª Concentração do MotoClube "Os 
Fenómenos do Entroncamento", esteve o Vereador Dr. Carlos Amaro presente no 
Jantar inserido no Programa do Aniversário realizado no Parque Verde do Bonito. 
A Cidade do Entroncamento aderiu à Semana Europeia da Mobilidade através da 
realização de um vasto programa de iniciativas no âmbito da mobilidade 
sustentável, caminhada, passeio noturno de BTT, workshops de mecânica de 
bicicleta, exposições e test drive de veículos elétricos na Praça Salgueiro Maia, 
peddy paper e rastreios de saúde. Esta iniciativa teve como intuito promover e 
privilegiar os modos suaves de transporte, como o andar a pé, a utilização da 
bicicleta e do transporte coletivo, em detrimento do uso individual do carro. 
Inserido nessa Semana Europeia da Mobilidade, no dia 21 de setembro de 2014, 
decorreu a iniciativa “A Rolar na Cidade”, com início do percurso no Largo José 
Duarte Coelho, contando com a presença do Vereador Dr. Carlos Amaro e outras 
pessoas que se associaram a andar, a correr, de bicicleta e outras formas, desde 
que não tenha motor. 
Os utilizadores dos Transportes Urbanos do Entroncamento - TURE usufruíram de 
50% de desconto no bilhete, e no dia 22 de setembro de 2014, data em que se 
celebrou o Dia Europeu sem Carros, os utilizadores dos TURE viajaram 
gratuitamente. Várias ruas da Cidade estiveram cortadas ao trânsito automóvel, no 
período das 09h30 às 17h30.  
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Pelas 17.30 h desse dia, na Sala do Centro Cultural decorreu o Fórum dedicado à 
temática da Sustentabilidade, designado: “Muda de Vida! Um Desafio para a 
Sustentabilidade da Região”. 
Organizado pela Associação GEOTA - Grupo de Estudos de Ordenamento do 
Território e Ambiente e inserido na Semana Europeia da Mobilidade, enquadra-se 
na Estratégia Europa 2020 e visa desencadear a participação e consciência dos 
cidadãos para a importância do seu papel como agentes atuantes na promoção da 
economia sustentável, “o EU na Europa”. 
Estive presente na Sessão de Abertura e no Fórum cujo programa foi o seguinte: 
apresentação do projeto EUropa e do concurso “Eu sou Sustentável” “Team 
Building” Construção do EU; EU e a mobilidade e a energia (Painel), seguido de 
Debate e entrega de prémios e fim dos trabalhos. 
No dia 23 de setembro de 2014, pelas 15.00h, procedi à assinatura do Protocolo 
com o Colégio dos Navegantes, que incide na cooperação entre as duas entidades 
nos domínios da formação, estimulando o envolvimento na aprendizagem ao longo 
da vida, alicerçado principalmente na participação em candidaturas a projetos 
nacionais ou internacionais co-financiados e na promoção da inovação e 
organizacional. As áreas abrangidas são: Educação, Cidadania, Desenvolvimento 
Social, Multiculturalidade, entre outros. 
Ainda nesse dia, procedi à assinatura do Contrato do alargamento da Avenida das 
Forças Armadas com a Firma Sociedade de Construções Elimur, Lda. 
Já no dia 24 de setembro de 2014, estive presente na Reunião do Conselho de 
Administração da Fundação do Museu Nacional Ferroviário no Complexo 
Ferroviário do Entroncamento. 
Ainda nesse dia, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes assistiu ao Seminário “Scutvias – 15 
anos” realizado no Cinetreatro Avenida em Castelo Branco. Na Sessão de Abertura 
estiveram presentes o Presidente do Conselho Geral de Administração da Scutvias; 
o Presidente da Câmara Municipal de Castelo Branco e o Diretor Geral da Scutvias.  
No Seminário foram abordados os seguintes temas no período da manhã: relação 
entre cultura e tecido empresarial; acessibilidade e desenvolvimento das regiões 
periféricas na EU; evolução recente, atividade e ligações internacionais; fatores de 
mudança no negócio das concessões; investimento público e privado – um novo 
desafio para a gestão de infraestruturas, tendo como moderador o Presidente do 
Centro Rodoviário Português. 
De parte da tarde, debateram-se temas relacionados com a sinistralidade na 
autoestrada e as vantagens de viajar na mesma, a investigação de acidentes e as 
particularidades do ensino da condução, tendo como moderador o Presidente do 
Instituto da Mobilidade e dos Transportes. 
A Sessão de Encerramento ficou a cargo do Secretário de Estado das 
Infraestruturas, Transportes e Comunicações. 
Na sequência da Convocatória, estive presente na 11.ª Reunião do Conselho 
Intermunicipal da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, no dia 26 de 
setembro de 2014, pelas 09.30h. Por volta das 14.30h decorreu uma ação de 
formação sobre a Nova Lei das Finanças Locais. 
Ainda nesse dia, pelas 21.00h, na presença do Executivo, decorreu a Reunião 
Ordinária da Assembleia Municipal na Sala de Sessões do Edifício dos Paços do 
Concelho. 
No dia 27 de setembro de 2014, pelas 16.00h, estive presente conjuntamente 
com a Vereadora Dr.ª Tília Nunes, na inauguração da exposição de fotografia 
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intitulada: “Entroncamento: Diálogos entre Ontem e Hoje” no Átrio do Edifício dos 
Paços do Concelho, inserida na Comemoração do Dia Mundial do Turismo. 
Nesse mesmo dia, pelas 21.30h realizou-se mais uma iniciativa Entro.culturas no 
Jardim Afonso Serrão Lopes (Zona Verde), com a Tuna da Universidade Sénior do 
Entroncamento, contando com a presença do Vereador Dr. Carlos Amaro. 
Decorreu ainda nessa noite, das 22.00h às 07.00h, o evento “Entroncamento 
Remember”, na Quinta das Vendas, no qual o Vereador Dr. Carlos Amaro esteve 
presente. 
O Sr. Joaquim Raimundo foi o promotor e organizador do evento e a ideia foi 
recordar uma época marcada por intensa atividade cultural e recreativa, na década 
de noventa, numa noite especial com muito glamour. A noite contou com a 
presença de seis DJs (DJ White, DJ Superfly, DJ Pechau, DJ Addline, DJ Pedro 
David e DJ Tolas Mix), seis músicos e intérpretes (Pedro Dionísio, Filipe Santos, 
Cândido Godinho, Gonçalo Serras, Tony e Fun2Rock) e vinte animadores.  
Estiveram presentes cinco associações: Casa do Benfica, CLAC, CADE, Motoclube 
os Fenómenos do Entroncamento e os Escuteiros. 
No dia 28 de setembro de 2014, por volta das 09.00h, no Largo da Câmara 
Municipal, o Vereador Dr. Carlos Amaro recebeu os representantes da associação 
“Locomotivas do Asfalto” que organizaram o 4.º Passeio de Motas Clássicas que 
percorreu diversas ruas da Cidade do Entroncamento, nomeadamente: Largo José 
Duarte Coelho; Rua 5 de Outubro; Rua D. João de Castro; Rua D. Nuno Álvares 
Pereira; Rua Latino Coelho; Praça da República; Avenida Dr.º José Eduardo Vítor 
das Neves; Rua Condessa de Murça; Rua Luis Sommer; Rua D. Dinis; Rua Mestre 
de Aviz. O almoço e restante convívio decorreu no Parque de Campismo do 
Entroncamento. 
Pelas 10.30h, decorreu mais uma edição Bike Family – Família em bicicleta, cuja 
concentração decorreu no Largo José Duarte Coelho, contando com a participação 
do Vereador Dr. Carlos Amaro. 
Ainda nesse dia, realizou-se a 8.ª edição da Feirinha de Setembro das 16.00h às 
19.00h. 
Estive presente na 1.ª Reunião do Conselho Municipal de Segurança realizada no 
passado dia 29 de setembro de 2014, pelas 21.00h, no Salão Nobre do Edifício 
dos Paços do Concelho. 
Na manhã do dia 30 de setembro de 2014, foram efetuados cortes de eletricidade 
em algumas habitações do Bairro Frederico Ulrich, devido à existência de ligações 
ilegais. Os cortes foram efetuados nas caixas de distribuição de energia e postes de 
ligação e não nos contadores. Estive presente no local conjuntamente com o 
Vereador Dr. Carlos Amaro, bem como cinco equipas da EPD – Eletricidade de 
Portugal e a PSP – Policia de Segurança Pública.  
Nesse mesmo dia, de manhã, ocorreu, no meu Gabinete, conjuntamente com a 
Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim e o Vereador Dr. Carlos Amaro, a 
apresentação do Plano de Ação para a Energia Sustentável 2014 (PAES) 
apresentado pelo Médio Tejo 21 – Agência Regional de Energia e Ambiente do 
Médio Tejo e Pinhal Interior Sul. O PAES compreende um conjunto de projetos a 
desenvolver nos Municípios no âmbito da implementação das medidas de 
sustentabilidade energética. 
Decorreu nesse mesmo dia, pelas 14.30h, no CENPRE – Centro Empresarial do 
Entroncamento – Academia do Saber, a sessão de esclarecimento “Microcrédito: 
Damos rumo à vida”, promovida pelo Millenium BCP Microcrédito, na qual estive 
presente conjuntamente com a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim. 
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A sessão de esclarecimento teve a duração de aproximadamente 20 minutos e teve 
como principais destinatários desempregados, micro-empresas, reformados, 
imigrantes, estudantes, domésticas sem capacidade de acesso ao crédito na banca 
tradicional e que tenham uma ideia de negócio economicamente viável e perfil de 
empreendedor. 
Após a referida sessão procedi à assinatura do Acordo de Cooperação pelo 
Empreendedorismo entre o Município e o Millenium BCP Microcrédito, com o 
objetivo de estabelecer os princípios de cooperação mútua, com vista à 
identificação, apoio e desenvolvimento de projetos de criação de micro-empresas e 
auto-emprego com recurso ao microcrédito, a conceder a cidadãos sujeitos a 
situações de exclusão económica e/ou social com ideias de negócios viáveis. 
No âmbito do Dia Mundial do Coração, assinalado no dia 29 de setembro de 2014, 
teve lugar no Pavilhão Desportivo Municipal uma Aula de Ginástica que mobilizou 
cerca de 30 participantes, utentes do Centro de Convívio, utentes dos Lares da 
Terceira Idade e população em geral. 
Organizado pela Câmara Municipal do Entroncamento através do Programa 
“Viver+Ativo” em conjunto com o Programa Reviver, esta atividade teve como 
objetivo sensibilizar e reforçar a importância da atividade física para um estilo de 
vida mais saudável. 
No dia 30 de setembro de 2014, no âmbito da Comemoração do Dia Internacional 
do Idoso, decorreu uma Caminhada no Parque Verde do Bonito, contando com a 
presença da Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim. 
Estive presente na reunião do Conselho de Administração da Fundação do Museu 
Nacional Ferroviário, no dia 01 de outubro de 2014, no Complexo Ferroviário do 
Oriente. 
Seguidamente realizei uma visita ao Mercado de Campo de Ourique e ao Mercado 
Municipal de Torres Vedras, conjuntamente com o Vereador Dr. Carlos Amaro e o 
Presidente da Assembleia Municipal Dr. João Lérias. 
Nesse mesmo dia, pelas 15.00h, esteve presente a Vereadora Dr.ª Tília Nunes, 
nas instalações da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, em Tomar, na Ação 
de Formação Estratégia                2020 / Projeto Médio Tejo - Empreendedorismo 
em Rede. 
A sessão de abertura foi presidida pela Presidente da Câmara Municipal de 
Constância, Dr.ª Júlia Amorim, em representação da CIMT com o Pelouro da 
Educação, seguiu-se a Intervenção do Secretário Executivo da CIMT, Dr. Miguel 
Pombeiro sobre o projeto Empreendedorismo nas Escolas; a apresentação das 
Metodologias  EMPCRIANÇA, EMPREESCOLA, EMPREENDERJOVEM e EMPRE 
e estratégia para o ano 2014/2015  pela Nersant, Tagusvalley; intervenção do IPT – 
Semana do Empreendedorismo do Médio Tejo, Seminários,  Workshops e 
apresentação do Médio Tejo 2020: Plano Estratégico de Desenvolvimento 2014-
2020 - Plataforma da Educação, com a análise dos possíveis eixos de intervenção 
intermunicipal na área da educação, no âmbito do próximo quadro comunitário. 
Para assinalar o Dia Mundial da Música, comemorado a 01 de outubro de 2014, a 
Universidade Sénior do Entroncamento promoveu um espetáculo no Centro Cultural 
onde atuaram os Alunos do 7º F e do 7º G do Agrupamento de Escolas Cidade do 
Entroncamento, a Tuna da USE e a Escola de Cavaquinhos da USE no qual 
estiveram presentes a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim e a Vereadora Dr.ª Tília 
Nunes. 
Decorreu mais uma iniciativa Night Runners – a correr ou a caminhar, com 
concentração junto ao Pavilhão Desportivo Municipal. 
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No âmbito da iniciativa “Viver o Comércio” decorreram durante a manhã do dia 4 de 
outubro de 2014, diversas atividades na Praça Salgueiro Maia, nomeadamente: 
 Ateliê “Tradições e Costumes” (brinquedos de antigamente, realização de jogos 
tradicionais, entre eles, bola à lata; jogo da corda; corrida com colher; jogo das 
garrafas); Workshop “Doce reaproveitamento” (elaboração de Compotas pela 
Escola Profissional Gustave Eiffel); Oficina de Ritmos “Aula de Dança” (mistura 
contagiante de ginástica e dança, com ritmos arrojados, que proporcionam um 
exercício divertido, em parceria com o ginásio “Dynamic Gym”); e Ateliê de Pintura 
(dedicado ao Dia Mundial do Animal que se celebrou nesse dia). 
Estive presente na inauguração da Exposição de Postais Ferroviários da autoria da 
AMF – Associação de Amigos do Museu Nacional Ferroviário, que decorreu nesse 
mesmo dia, às 17.00h, na Galeria Municipal, contando com um espólio de cerca de 
250 postais. 
Estiveram igualmente presentes diversos dirigentes da AMF, antigos maquinistas e 
ferroviários, um considerável número de interessados da temática da cartofilia 
ferroviária, que na cidade possui destacados colecionadores e munícipes 
interessados. 
A exposição dos postais ferroviários, encontra-se organizada por países e procura 
dar uma perspetiva histórica da evolução dos caminhos de ferro desde as origens 
aos nossos dias, estando a decorrer até ao próximo dia 16 de outubro. 
Por volta das 21.30h, realizou-se mais uma iniciativa Entro.culturas, na Praça 
Salgueiro Maia, um espetáculo totalmente dedicado à dança. Constituído por várias 
associações de dança do Concelho, o espetáculo apresentou diferentes géneros de 
dança, sendo as Associações presentes, as seguintes: Es-passo de Dança, 
Academia de Dança, Grupo de Sevilhanas e o Dynamic Gym.» 
 
b) Informou que vai hoje assinar o Despacho de exoneração do Chefe de Gabinete, 
Dr. José Alfredo, que cessará funções a partir de amanhã, dia 8 de outubro. 
Aproveita a oportunidade para deixar um agradecimento ao Dr. José Alfredo pelo 
excelente desempenho que teve neste Município durante o tempo em que exerceu 
funções. 
 
c) Informou que o Programa Viver+Ativo iniciou no dia 1 de outubro e conta já com 
218 participantes. 
 
d) Convoca desde já os Srs. Vereadores para estarem presentes numa reunião 
preparatória sobre o Orçamento para 2015 no próximo dia 14 de outubro, em hora a 
indicar posteriormente. 
 
e) Antes da próxima reunião de Câmara terá início a empreitada de coletor de 
esgotos que ligará a zona sul da cidade à estação elevatória. Algumas zonas serão 
alvo de limitação de trânsito, mas disso será dado conhecimento a seu tempo. 
 
2 – VEREADORA SRA. ISILDA AGUINCHA 
a) Sugere que a leitura das atividades desenvolvidas pelo Executivo seja aligeirada, 
não havendo necessidade de o Sr. Presidente a ler na íntegra, poderia ser 
disponibilizada por e-mail aos Srs. Vereadores antes das reuniões. 
 
b) Saúda a iniciativa da exposição de postais ferroviários, que está patente ao 
público na Galeria Municipal, a qual já visitou com muito agrado. 
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c) Tomou conhecimento através da Comunicação Social da recente morte de peixes 
na albufeira do Bonito, gostaria de saber o que a Câmara resolveu sobre este 
assunto. 
 
d) Quanto ao Chefe de Gabinete, recomenda ao Sr. Presidente que, dado o tempo 
de contenção em que nos encontramos, abdique, nesta fase, de contratar novo 
nomeado, mantendo apenas os eleitos e libertando assim o Município do encargo 
de mais um elemento, podendo essa verba ser canalizada para outros fins, por 
exemplo a área social. 
 
e) Solicita ser informada das decisões que foram tomadas na primeira reunião do 
Conselho Municipal de Segurança. 
 
f) Questiona o executivo sobre quando estará previsto o funcionamento normal da 
rede escolar concelhia, dado continuarem as queixas, nomeadamente quanto à 
necessidade de deslocações dos alunos. 
 
g) Solicita a atenção da Câmara para o facto de estarem a acontecer quedas de 
utentes nos balneários da Piscina Municipal, o último caso verificou-se hoje e não 
foi o único, com consequências que poderão ser graves. 
 
O Exmo. Presidente informou o seguinte: 
 
- Quanto aos incidentes na albufeira do Bonito, o concelho de Torres Novas, em 
conjunto com a Águas do Ribatejo, estão a preparar a resolução do assunto, que irá 
ter efeitos positivos no local. 
 
- Relativamente ao funcionamento da rede concelhia, esta matéria ficou esclarecida 
na última reunião de Câmara. A obra da Escola Dr. Ruy d’Andrade tem decorrido 
com muita eficácia neste executivo.  
 
- No que respeita à contratação de novo Chefe de Gabinete, está já pensada a 
respetiva nomeação. 
 
- Quanto aos assuntos tratados na reunião do Conselho Municipal de Segurança, 
fez sobre os mesmos um breve resumo. 
 
- Em relação aos acidentes que têm acontecido na Piscina Municipal, obviamente 
lamentamos e procuraremos providenciar para que não se repitam. Vamos estar 
atentos a esta questão. 
 
3 – VEREADOR SR. CARLOS MATIAS 
a) Fez a seguinte intervenção: 
«Trago hoje aqui alguns assuntos de natureza e âmbito muito diferente. 
Em primeiro lugar chamo à atenção para a falta de passeio, em ambos os lados da 
Rua da Barroca, num troço de cerca de 230 metros, compreendido entre as Ruas 
Ferreira de Castro e um impasse sem saída, para o lado da Barroca, depois do 
cruzamento com a Almada Negreiros. É o único troço que encontrarão sem 
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passeios as crianças que saiam a pé da nova Escola Básica do Bonito e voltem 
para norte, não se dirigindo em direção ao centro da cidade. 
São portanto, cerca de 230 metros de perigo acrescido --- embora a necessidade 
mais premente seja nos 120 metros depois da Amada Negreiros, para norte.  
Foi precisamente o pai de uma das crianças afetadas que me chamou à atenção 
para o perigo que correm os miúdos nessa zona. 
Peço, portanto, que seja encontrada forma de o mais rapidamente possível, com 
recursos próprios ou em empreitada, serem construídos passeios, pelo menos do 
lado nascente, o lado da escola. O próximo orçamento municipal já deve atender à 
resposta a esta necessidade. 
 
Gostaria de referir agora o programa viver + ativo que, segundo li, tem duas 
centenas de adesões.  
Aproveito para perguntar se algum clube ou associação perdeu ou viu reduzidos (ou 
virá a perder e a ver reduzidos) apoios de qualquer natureza de que antes 
dispunha, como consequência deste novo programa. Porque, se tal aconteceu, 
contraria o espírito da sua criação. Contraria, pelo menos, a boa intenção com que 
o aprovei. Peço, portanto, esse esclarecimento. 

 
Outro assunto é um acordo assinado entre o Município e um Banco. Em princípio, 
nada tenho contra acordos desta natureza. Sobre este acordo, em particular, não 
me pronuncio, pois desconheço-o em absoluto. Como provavelmente o 
desconhecerão os outros vereadores que não são do Partido Socialista 
Ora é aqui que bate o ponto. Como vereadores, nós não o deveríamos 
desconhecer, porque um acordo ou protocolo com um Banco deveria ter sido 
matéria anteriormente presente à Câmara, para discussão e aprovação.  
Discordo deste procedimento unilateral da maioria, que, de resto vem na linha de 
outros anteriores. 
 
A propósito de falta de informação, recordo que estou há 34 dias à espera da 
informação constante no processo do Hotel D. João, pedida por escrito e já com 
uma insistência minha, na nossa última reunião.  
Espero, pelo menos, sair hoje daqui com uma data para levantar essa informação. 
 
Finalmente, a exoneração do Prof. José Alfredo Lopes de Chefe de Gabinete, por 
comum… desacordo. 
Evidentemente, o Sr. Presidente nomeia quem quer e exonera quem quer. Mas há 
aqui um aspeto que merece esclarecimento. 
Agora exonerou o prof. José Alfredo Lopes porque ele não lhe faz falta, apesar do 
declarado “excelente desempenho nalgumas áreas”. Ora, se não lhe faz falta 
porque é que o nomeou há cerca de um ano? 
Já agora, se for possível gostaria de saber se o lugar agora aberto vai ser ocupado -
--- e por quem ---- ou se a maioria prescinde da função, atendendo às dificuldades 
financeiras do município, reiteradamente afirmadas.  
À maioria PS ficaria muito bem essa renúncia, a bem da poupança que se pretende 
implantar noutros domínios onde ela, porventura, até menos se justifica.  
Assim como será muito mal entendida a eventual ocupação do lugar por um 
desempregado diretamente saído dos quadros do Partido Socialista.» 
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b) Manifestou também as suas dúvida acerca do projeto de alteração de estatutos 
da Resitejo, dado que continua mencionado o controle por privados, quando deverá 
ser apoiado o controle público. Não se encontra descansado sobre estas intenções. 
 
Sobre estas questões, o Exmo. Presidente informou: 
 
- Também nos preocupa a falta de passeios na rua da Barroca, pelo que solicita a 
ajuda do Sr. Vereador para se encontrarem soluções de financiamento para a 
realização da obra no âmbito dos Quadros Comunitários. 
 
- Quanto ao programa Viver+Ativo, foram assinados protocolos com várias 
associações e não existe nenhuma cujos apoios tenham sido anulados ou 
diminuídos pela implementação deste programa. 
 
- Relativamente à Resitejo, este executivo tem tido uma relação muito profícua com 
esta Associação, e neste momento não está preocupado com a alteração dos 
estatutos, dado haver um entendimento geral de controle por parte dos Municípios. 
No entanto, mantém-se atento. 
 
 
4 – VEREADOR SR. MÁRIO EUGÉNIO 
a) Questionou também o ponto da situação da Resitejo. 
 
- O Exmo. Presidente informou que aguardamos o desenvolvimento desta matéria, 
nomeadamente através de uma reunião de trabalhos que irá ser realizada. 
Aproveita a oportunidade para convidar os Srs. Vereadores a estarem presentes na 
visita que irá realizar-se à Resitejo no próximo dia 18 de outubro. 
 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA 
LEITURA E APROVAÇÃO DE ATAS 
- Foram presentes as seguintes atas, cuja leitura foi dispensada por terem sido 
distribuídas previamente a todos os membros da Câmara Municipal: 
- Reunião ordinária de 16 de setembro: foi aprovada por unanimidade, tendo a 
Vereadora Sra. Isilda Aguincha declarado votar a favor, apesar de não ter estado 
presente; e 
- Reunião extraordinária de 18 de setembro: foi aprovada por maioria, com votos a 
favor dos Vereadores Srs. Carlos Amaro, Tília Nunes, Isilda Aguincha, Carlos 
Matias, Vice-Presidente Ilda Joaquim e Exmo. Presidente. 
- Absteve-se o Vereador Sr. Mário Eugénio. 

 
EXPEDIENTE DIVERSO 

12335/14 - ASSEMBLEIA MUNICIPAL – ENVIO DE EDITAL DE DELIBERAÇÕES 
- Ofício n.º 100/14, de 29 de setembro, da Assembleia Municipal do Entroncamento, 
a enviar o Edital com as deliberações tomadas na sua Sessão Ordinária, realizada 
em 26 de setembro findo. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
4427/14 – ASSEMBLEIA MUNICIPAL – ALTERAÇÃO AO REGULAMENTO E À 
TABELA DE TAXAS E LICENÇAS NÃO URBANÍSTICAS 
- Ofício n.º 90/14, de 29 de setembro, da Assembleia Municipal do Entroncamento, 
a informar que, na sua sessão ordinária realizada em 26 de setembro findo, aprovou 
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por unanimidade, a “Alteração ao Regulamento e à Tabela de Taxas e Licenças não 
Urbanísticas”. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
5023/14 – ASSEMBLEIA MUNICIPAL – PRESTAÇÃO DE CONTAS – EXERCÍCIO 
ECONÓMICO DE 2013 DO MUNICÍPIO DO ENTRONCAMENTO 
- Ofício n.º 91/14, de 29 de setembro, da Assembleia Municipal do Entroncamento, 
a informar que, na sua sessão ordinária realizada em 26 de setembro findo, aprovou 
por maioria, a “Prestação de Contas – Exercício Económico de 2013 do Município 
do Entroncamento”. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
10023/14 – ASSEMBLEIA MUNICIPAL – INTEGRAÇÃO DO MUNICÍPIO DO 
ENTRONCAMENTO NA ASSOCIAÇÃO DE MUNICÍPIOS DO VALE DO TEJO 
- Ofício n.º 92/14, de 29 de setembro, da Assembleia Municipal do Entroncamento, 
a informar que, na sua sessão ordinária realizada em 26 de setembro findo, aprovou 
por unanimidade, a “Integração do Município do Entroncamento na Associação de 
Municípios do Vale do Tejo”. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
11719/14 – ASSEMBLEIA MUNICIPAL – REGULAMENTO DA ORGANIZAÇÃO DOS 
SERVIÇOS E RESPETIVO ORGANOGRAMA 
- Ofício n.º 93/14, de 29 de setembro, da Assembleia Municipal do Entroncamento, 
a informar que, na sua sessão ordinária realizada em 26 de setembro findo, aprovou 
por unanimidade, o “Regulamento da Organização dos Serviços e respetivo 
Organograma”. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
11650/14 – ASSEMBLEIA MUNICIPAL – ESTATUTO DO PESSOAL DIRIGENTE – 
ATRIBUIÇÃO DE DESPESAS DE REPRESENTAÇÃO 
- Ofício n.º 94/14, de 29 de setembro, da Assembleia Municipal do Entroncamento, 
a informar que, na sua sessão ordinária realizada em 26 de setembro findo, aprovou 
por unanimidade, o “Estatuto do Pessoal Dirigente – Atribuição de Despesas de 
Representação”. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
9783/14 – ASSEMBLEIA MUNICIPAL – CONCESSÃO DE USO PRIVATIVO DO 
DOMÍNIO PÚBLICO PARA CONCEÇÃO DE EXPLORAÇÃO DE CREMATÓRIO NO 
CEMITÉRIO MUNICIPAL DO ENTRONCAMENTO 
- Ofício n.º 95/14, de 29 de setembro, da Assembleia Municipal do Entroncamento, 
a informar que, na sua sessão ordinária realizada em 26 de setembro findo, aprovou 
por maioria, a “Concessão de uso Privativo do Domínio Público para Conceção de 
Exploração de Crematório no Cemitério Municipal do Entroncamento”. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
9933/14 – ASSEMBLEIA MUNICIPAL – PROPOSTA DE CANDIDATURA AO 
EMPRÉSTIMO QUADRO JUNTO DO BANCO EUROPEU DE INVESTIMENTO (BEI) – 
CONTRATAÇÃO DE EMPRÉSTIMO ATÉ 755.280,02 EUROS 
- Ofício n.º 96/14, de 29 de setembro, da Assembleia Municipal do Entroncamento, 
a informar que, na sua sessão ordinária realizada em 26 de setembro findo, aprovou 
por unanimidade, a “Proposta de Candidatura ao Empréstimo Quadro junto do 
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Banco Europeu de Investimento (BEI) – Contratação de Empréstimo até 755.280.02 
Euros.” 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
5723/14 – ASSEMBLEIA MUNICIPAL – ALTERAÇÃO ÀS CLÁUSULAS SEGUNDA E 
SÉTIMA DA MINUTA DO CONTRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS DE AUDITORIA 
EXTERNA 
- Ofício n.º 97/14, de 29 de setembro, da Assembleia Municipal do Entroncamento, 
a informar que, na sua sessão ordinária realizada em 26 de setembro findo, aprovou 
por unanimidade, a “Alteração às Cláusulas Segunda e Sétima da Minuta do 
Contrato de Prestação de Serviços de Auditoria Externa.” 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
11705/14 – ASSEMBLEIA MUNICIPAL – PARECER SEMESTRAL DO REVISOR 
OFICIAL DE CONTAS SOBRE A SITUAÇÃO ECONÓMICA E FINANCEIRA DO 
MUNICÍPIO 
- Ofício n.º 98/14, de 29 de setembro, da Assembleia Municipal do Entroncamento, 
a informar que, na sua sessão ordinária realizada em 26 de setembro findo, tomou 
conhecimento do “Parecer Semestral do Revisor Oficial de Contas sobre a situação 
económica e financeira do Município”, a 30 de junho de 2014. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
16491/13 – ASSEMBLEIA MUNICIPAL – COMPROMISSOS PLURIANUAIS 
ASSUMIDOS AO ABRIGO DA AUTORIZAÇÃO PRÉVIA GENÉRICA ATRIBUÍDA PELA 
A. M. – LISTAGEM ATUALIZADA 
- Ofício n.º 99/14, de 29 de setembro, da Assembleia Municipal do Entroncamento, 
a informar que, na sua sessão ordinária realizada em 26 de setembro findo, tomou 
conhecimento da listagem atualizada dos Compromissos Plurianuais assumidos ao 
abrigo da autorização prévia genérica atribuída pela Assembleia Municipal. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
12448/14 – ASSEMBLEIA MUNICIPAL – MOÇÃO – PELA DEFESA DA EDUCAÇÃO 
- Ofício n.º 111/2014, de 30 de setembro, da Assembleia Municipal do 
Entroncamento, a enviar uma Moção aprovada na sua sessão ordinária realizada 
em 26 de setembro findo, que a seguir se transcreve: 
«Moção - Pela defesa da Educação 
A Educação, sem desmérito para as outras esferas da sociedade, é sem dúvida, o 
pilar do desenvolvimento global de qualquer país! 
 Estamos em Setembro e o arranque do ano letivo 2014-2015 revelou-se 
conturbado, com escolas encerradas por obras incompletas ou até mesmo paradas, 
fecho de outras tantas, levando ao descontentamento dos pais e encarregados de 
Educação e ainda, os erros na colocação de professores!  
Foram mais de 1000 docentes prejudicados que levou à REVOLTA e INDIGNAÇÃO 
de um grupo de profissionais da Educação no Parlamento exigindo a demissão do 
ministro desta área. O único efeito foi um pedido de desculpas por parte do ministro 
Nuno Crato, adjetivando de “incomum” esta ação e isentando da responsabilidade, 
os diretores de Agrupamento pela situação angustiosa vivida pelos docentes 
abrangidos. A demissão do Diretor Geral de Administração Escolar não chega para 
colmatar as consequências originadas.  
A responsabilidade política do Ministro da Educação está em causa, não nos 
parecendo aceitável que até hoje, e apesar dos apelos e discussão em torno de 
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uma solução, nada tenha sido feito. As garantias de que nenhum professor 
envolvido será prejudicado, esbarram no silêncio por parte do ministério que até à 
data, nada fez, ou pelo menos nada fez saber sobre uma possível solução! 
A par de tudo isto, juntam-se as angústias dos pais dos alunos com Necessidades 
Educativas Especiais (NEE), que iniciam mais um ano letivo na incerteza de, 
adequadamente, verem asseguradas as respostas a que os seus filhos têm direito.   
O desinvestimento, em Educação, pelo atual governo é uma preocupação constante 
do Partido Socialista. É inquietante verificar que os cortes na Educação têm efeitos 
nocivos no futuro dos nossos jovens e consequentemente no futuro de Portugal! É 
preocupante o desrespeito pelos profissionais da Educação, área tão significativa 
no desenvolvimento do país. 
Pelo exposto, a bancada do Partido Socialista desta Assembleia apresenta esta 
moção, repudiando veementemente, o desrespeito pela EDUCAÇÃO e a forma 
ligeira com que o atual governo trata esta área e todos os profissionais envolvidos. 
Só colocando a Educação no topo das prioridades conseguiremos colocar Portugal 
no bom caminho de um crescimento inteligente, sustentável e inclusivo tal como 
preconizado pela estratégia europeia, EUROPA 2020.» 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
12396/14 – DIREÇÃO-GERAL DAS AUTARQUIAS LOCAIS – REALIZAÇÃO DO 
CAPITAL SOCIAL DO FUNDO DE APOIO MUNICIPAL 
- Ofício n.º S-001615-2014, de 26 de setembro, da Direção-Geral das Autarquias 
Locais, a comunicar que, nos termos do n.º 4 do art.º 17.º e do n.º 1 do art.º 19.º, 
ambos da Lei n.º 53/2014, de 25 de agosto, a contribuição do Município do 
Entroncamento para o Fundo de Apoio Municipal é de 496.358,86€, montante a 
realizar em 7 anos, pelo que, os Orçamentos de 2015, 2016, 2017, 2018, 2019 e 
2020 deverão prever uma despesa com ativos financeiros de 70.908,00€. 
- No orçamento de 2021 a despesa a prever com ativos financeiros será de 
70.910,86€. 
 - A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
12002/14 - GRUPO PARLAMENTAR DO PCP – PROJETO DE LEI N.º 658/XII-4.ª QUE 
RECUSA A PRIVATIZAÇÃO DA EMPRESA GERAL DE FOMENTO, SA. E REVOGA O 
DECRETO-LEI N.º 45/2014, DE 20 DE MARÇO 
- E-mail de 22 de setembro de 2014, do Grupo Parlamentar do Partido Comunista 
Português, a enviar o Projeto de Lei n.º 658/XII-4.ª que “Recusa a Privatização da 
Empresa Geral de Fomento, SA.(EGF)” e revoga o Decreto-Lei n.º 45/2014, de 20 
de março. 
Também enviam as Apreciações Parlamentares solicitadas por este Grupo 
Parlamentar aos Decretos-Lei n.º 98/2014 a 108/2014, todos publicados no Diário 
da República de 2 de julho e que alteram os Estatutos das Sociedades de 
Valoração e Tratamento de Resíduos Sólidos: RESIESTRELA; SULDOURO; 
VALORLIS; RESULIMA; ERSUC; VALORMINHO; AMARSUL; VALNOR; 
RESINORTE; ALGAR E VALORSUL. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
12078/14 – IGREJA EVANGÉLICA ASSEMBLEIA DE DEUS “O VIVO CAMINHO”- 
CULTO MISSIONÁRIO – PEDIDO DE ISENÇÃO DE TAXA ESPECIAL DE RUÍDO – 
RATIFICAÇÃO DE DESPACHO 
- E-mail de 23 de setembro findo, da Igreja Evangélica Assembleia de Deus “O Vivo 
Caminho”, a solicitar a isenção da taxa especial de ruído, para a realização do Culto 
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Missionário, nos seguintes dias, locais e horários: 
- Dia 07/10/2014 – Largo 24 de Novembro, das 18,30 h às 19,30h; 
- Dia 14/10/2014 – Jardim do Largo da Fraternidade Ringue, das 17,30h às 18,30h; 
- Dia 18/10/2014 – Jardim na Rua Estados Unidos da América, das 18,30h às 
19,30h; 
- Dia 20/10/2014 – Jardim Afonso Serrão Lopes, das 19,30h às 20,30h; 
- Dia 25/10/2014 – Jardim Largo das Comunidades Europeias, das 19,30h às 
20,30h; 
- Dia 28/10/2014 – Jardim Parque José Pereira Caldas, das 18,00h às 19,00h. 
 
Sobre este assunto o Exmo. Presidente, proferiu o seguinte despacho: 
«Ao abrigo da competência prevista no n.º 3, do artigo 35.º da Lei 75/2013, de 12 de 
setembro, aprovo o solicitado, devendo o mesmo ser sujeito a ratificação na 
próxima reunião camarária.» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, ratificar este despacho. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 

 
OUTROS ASSUNTOS 

12530/14 – TRANSPORTES URBANOS DO ENTRONCAMENTO 
- Presente uma informação do Chefe de Divisão de Ambiente e Serviços Urbanos, 
Arq.º Rafael Domingos, bem como uma Proposta do Sr. Vereador a Tempo Inteiro 
Carlos Amaro, sobre os Transportes Urbanos do Entroncamento e que a seguir se 
transcrevem: 
INFORMAÇÃO: 
«O sistema de transportes públicos do município do Entroncamento – TURE – tem 
vindo ao longo dos anos a desempenhar um papel relevante na melhoria da 
qualidade de vida do concelho e a garantir um serviço de boa qualidade, apesar das 
limitações financeiras e de pessoal envolvido. 
Todavia, de forma a adequar continuamente as exigências aos padrões de serviços 
diferenciados que se pretendem, há necessariamente de se fazer reajustes, alterar 
parâmetros e regular atuações. 
Propõe-se pois que sejam alterados os horários, os itinerários e que crie um novo 
percurso, chamado linha amarela, para além da alteração dos tarifários. 
Todas estas mudanças têm em linha de conta a melhoria dos serviços, 
nomeadamente a linha amarela que vai servir particularmente a população escolar, 
reforçando a preocupação pelos mais jovens e por um serviço adequado às suas 
necessidades. Os horários serão reforçados nas horas de maior carga de utilização 
e simplificados nos períodos de menor utilização.» 
PROPOSTA: 
«Ponderando as conclusões que se podem tirar do estudo realizado pelos serviços 
do município (SGD 11.120), verifica-se que existe um déficit tarifário no sistema de 
transportes urbanos que se tem vindo a agravar ao longo dos anos e que tem 
contribuído para a degradação da exploração do sistema. 
Não temos dúvida que os TURE se podem equiparar hoje em dia a um serviço de 
primeira necessidade, tal é a implantação que têm junto da população. 
Contudo, a continuar este modelo de exploração, continuamente deficitário, correrá 
o risco de a médio prazo poder ter de terminar. 
Por isso, devemos fazer um esforço no sentido de contrariar essa tendência. 
A proposta que fazemos é no sentido de proceder a um aumento da tarifa motorista 
para 1,00 € e o meio-bilhete motorista para 0,50 €. 
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Com base nos elementos do referido estudo, e no cenário verificado em 2013, 
elaborou-se o seguinte cenário: 

 
 

 
 

 
Um aumento dos preços conforme proposto, contribuiria para um aumento das 
vendas em 8,5% e uma redução do prejuízo em 4%. 
Por outro lado, e no que respeita aos cartões que servem de suporte aos diversos 
títulos (passes e pré-comprados), tendo em consideração o significativo custo que 
assume a sua aquisição e respetivos serviços complementares, propõe-se o 
seguinte preço de venda dos mesmos: 
- cartão para passes, com duração 5 anos – 3,50 € 
- cartão para bilhetes pré-comprados 10 viagens, com duração ilimitada – 3,50 €.» 
- A Vereadora Sra. Isilda Aguincha referiu entender este como um aumento brutal 
de impostos, uma vez que o transporte urbano tem uma função social e penaliza, 
deste modo, as pessoas que não podem gastar dinheiro adquirindo passes. 
- O Vereador Sr. Carlos Matias apresentou a seguinte intervenção: 
«Relativamente ao número de carreiras, gostaria de ter um esclarecimento. Percebi 
que tinha aumentado nas horas de ponta e reduzido às horas de menor afluxo. 
Mas, o número global, baixou ou subiu?  
Porque, percebendo a necessidade de racionalizar percursos e, nalguns casos até 
de encurtá-los, a frequência do transporte é um fator crítico que não pode perder-se 
de vista.  
Quando se reduz demasiado a frequência do serviço, ele perde atratividade e a sua 
sustentabilidade fica comprometida. 
Confesso, no meio da informação que recebi, algo confusa, acabei por não 
perceber em que ficámos. 
A criação de uma linha para desporto parece-me bem. Daqui por uns tempos 
poderemos avaliar, se a ideia resultou ou se haverá alterações a introduzir. 
De qualquer forma reafirmo a necessidade de promover o serviço, criando-lhe uma 
imagem forte, uma oferta agressiva e variada.  
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Os bilhetes têm de estar disponíveis para venda em mais locais e serem quase tão 
fáceis de adquirir como um café. 
Sobre o preço dos bilhetes. 
Em percentagem o aumento do bilhete único, comprado ao motorista, é muito 
elevado.  
Em meu entender, a otimização dos TURE não pode ser feita à custa do aumento 
do preço dos bilhetes. Deve ser feita através do aumento dos utilizadores, pela 
racionalização dos percursos, pela flexibilidade da oferta e pela atratividade do 
serviço.» 
-Também o Vereador Sr. Mário Eugénio se referiu a este aumento como brutal, 
considerando que o prejuízo do Município não irá ser minorado através deste 
procedimento. 
- O Vereador Sr. Carlos Amaro interveio para fazer uma breve explicação sobre o 
assunto, referindo que os aumentos são de 10 ou 20 cêntimos, não é a solução 
para a situação dos TURE, mas esperamos com esta medida incentivar a compra 
dos passes, cujo preço se mantém. Os ajustes de horário foram pensados para 
permitir alguma poupança de combustível. Gostaria que os Srs. Vereadores 
repensassem a questão. 
- O Exmo. Presidente esclareceu que não se trata de um imposto, mas de uma 
tarifa, e espera-se que as pessoas passem a optar por outros títulos de viagem. 
- O Vereador Sr. Carlos Matias solicitou que os pontos sejam votados 
separadamente, tendo o Exmo. Presidente colocado, então, os dois assuntos à 
votação. 
- A Câmara deliberou, por maioria, aprovar a reestruturação dos serviços. 
- Votaram a favor os Vereadores Srs. Carlos Amaro, Tília Nunes, Mário Eugénio, 
Carlos Matias, Vice-Presidente Ilda Joaquim e Exmo. Presidente. 
- Absteve-se a Vereadora Sra. Isilda Aguincha, que prestou a seguinte declaração: 
«Abstive-me relativamente à reestruturação do serviço por não ter por certo que a 
redução dos tempos de frequência dos autocarros ao serviço, conforme foi 
mencionado, nomeadamente nas horas de ponta, horas de maior frequência de 
utilização, satisfaçam as necessidades dos nossos concidadãos.»  
- A Câmara deliberou aprovar, também, por maioria, a alteração das tarifas. 
- Votaram a favor os Vereadores Srs. Carlos Amaro, Tília Nunes, Vice-Presidente 
Ilda Joaquim e Exmo. Presidente. 
- Votaram contra os Vereadores Srs. Isilda Aguincha, Mário Eugénio e Carlos 
Matias. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
11767/14 – PARQUE DE ESTACIONAMENTO SUBTERRÂNEO NA PRAÇA 
SALGUEIRO MAIA – ANÁLISE DA EXPLORAÇÃO DO ANO DE 2013 
- Do Chefe de Divisão de Desenvolvimento Educativo, Sociocultural e Desportivo, 
Dr. Gilberto Martinho, foi presente a análise de exploração do Parque de 
Estacionamento Subterrâneo na Praça Salgueiro Maia referente ao ano de 2013. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- O Vereador Sr. Mário Eugénio referiu considerar este parque subaproveitado e 
com custos de segurança e vigilância muito elevados e questiona se a Câmara não 
tem hipótese de reduzir estes custos. 
- O Vereador Sr. Carlos Matias apresentou a seguinte intervenção: 
«Gostaria de fazer algumas considerações sobre estes números. 
E faço-o, no que respeita à ocupação e receitas, comparando-os com os números 
referentes a 2009, 4 anos antes. Até porque, entretanto, houve alterações no 
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tarifário, resultantes de uma proposta minha, depois alterada por acordo com a 
então maioria do PSD. Em resultado desse acordo, foi introduzida a primeira meia 
hora gratuita, sendo que a minha proposta inicial era de uma hora gratuita 
Visava-se, com essa alteração, aumentar a frequência do parque subterrâneo, 
atraindo novos utilizadores, sem aumento significativo do défice de exploração. 
Posteriormente, foi ainda introduzido o estacionamento gratuito dos moradores da 
zona de estacionamento pago à superfície. 
Em 2013, entraram 95393 viaturas no parque. Em 2009, haviam entrado apenas 
66363 viaturas. Um crescimento de 44% desde então, com consequências 
(desejamos) positivas na frequência do comércio local. 
É certo de que das 95393 que entraram no parque, apenas cerca de 72500 
pagaram. Ainda assim uma subida significativa de quase 10% de pagantes, em 
relação a 2009. 
Curiosamente, em 2013, aos sábados entrou uma média de 423 viaturas no parque. 
Um acentuado decréscimo em relação a 2009, quando as entradas aos sábados 
eram, em média de 553 viaturas. Um indicador claro da menor frequência do 
mercado municipal, com implicações noutros domínios e que importa sublinhar. 
Em 2009, as receitas globais rondaram os 40 mil euros. Em 2013 foram cerca de 27 
mil euros, uma queda de cerca de 30%. 
Não tenho dados relativamente à conta de exploração de 2009. Mas tenho a 
previsão feita pelos serviços para 2011. 
Previa-se então um défice de 140 mil euros, correspondentes a uma receita de 26 
mil euros e a despesas de 166 mil euros (valores aproximados). 
Na verdade, em 2013 o défice de exploração foi consideravelmente mais baixo, pois 
os custos (na ordem dos 113 mil euros) ficaram muito abaixo dos números 
apontados para 2011 e a receita foi até ligeiramente superior. 
Poderemos concluir que, embora as receitas tivessem caído (como se previa) o 
parque tem vindo, de facto, a ser muitíssimo mais utilizado --- como se pretendia. 
As despesas de exploração caíram desde 2010, permitindo reduzir 
consideravelmente o défice de exploração, de então para cá. 
Ainda assim, importa encontrar novas formas de exploração do parque, 
aumentando a sua frequência e, por essa forma contribuir para a revitalização do 
centro. 
Ao fim e ao cabo, a infraestrutura está ali, é para ser usada. 
De momento, face aos números atuais, parece-me que é altura de o piso -2 só abrir 
quando se encontrar totalmente preenchido o piso -1, circunstância que 
provavelmente só ocorrerá aos sábados.  
Tal permitiria reduzir consideravelmente a pesada fatura de energia elétrica, muitas 
vezes utilizada para iluminar um piso praticamente vazio. 
Evidentemente que esta medida tem implicações que precisam de ser estudadas, 
como a relativa à ocupação por moradores, até agora obrigatória no piso -2. Mas 
afigura-se-me serem problemas resolúveis e com uma salutar implicação na 
redução da fatura energética.» 
- O Exmo. Presidente referiu que a vigilância é obrigatória, mas os custos já foram 
substancialmente reduzidos com a vigilância externa e com a colaboração de 
funcionários municipais. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
12314/14 - DELEGAÇÃO DE COMPETÊNCIAS – LICENÇAS E TAXAS 
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- Do Coordenador Técnico dos Serviços de Licenças e Taxas, Conceição Antunes, 
foram presentes os mapas das licenças emitidas por aquela Secção, no período de 
25/07/2014 a 27/09/2014, atenta a deliberação de 14/10/2013.       
- A Câmara tomou conhecimento e rubricou estes mapas.  
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
7258/14 - PEDIDO DE ALARGAMENTO DO HORÁRIO DE FUNCIONAMENTO DE 
ESTABELECIMENTO - VERSÁTILODISSEIA - UNIPESSOAL, LDA  
- Da Assistente Técnica Ana Paula Vieira, dos Serviços de Licenças e Taxas, foi 
presente a informação que a seguir se transcreve, na sequência de um  pedido de 
alargamento de horário de funcionamento do estabelecimento Versátilodisseia – 
Unipessoal, Lda., sito na rua do Bonito n.º 6, em nome de Mário Alexandre Pinto 
Caleiro, pretendendo que a hora de fecho seja às 04.00h. 
«O requerente está a solicitar o alargamento de horário de funcionamento de 
acordo com o art.º 4.º do Regulamento Municipal dos Períodos de Abertura e 
Encerramento dos Estabelecimentos de Venda ao Público e de Prestação de 
Serviços do Entroncamento. Em 08/05/2014 comunicou que ia praticar o horário 
com abertura às 08.00h e encerramento às 02.00h com atividade de restauração 
(SGD n.º 6470/2014)  
No caderno de encargos consta que o imóvel se destina a restauração, 
restaurante/bar/esplanada. 
O art.º 4.º do Regulamento (RMPAEEVPPS) refere que: 
1 - A Câmara Municipal pode, ouvidas as associações patronais, sindicatos, as 
associações de consumidores deste Concelho e a Junta de Freguesia onde o 
estabelecimento se situe, conceder alargamento dos limites fixados nos artigos 3.º 
do presente Regulamento, a vigorar em todas as épocas do ano ou apenas em 
épocas determinadas, desde que se encontrem preenchidos, cumulativamente, os 
seguintes requisitos: 
a) O pedido seja devidamente fundamentado, por razões de ordem turística, cultural 
ou outra; 
b) O alargamento do horário não constitua, comprovadamente, motivo perturbador 
da segurança, tranquilidade e repouso dos cidadãos; 
c) Não desrespeite as características socioculturais e ambientais da zona, bem 
como as condições de circulação e estacionamento; 
2 - O alargamento de horário concedido nos termos do número anterior não está 
sujeito a mera comunicação prévia no Balcão do Empreendedor e pode ser 
revogado pela Câmara Municipal, a todo o tempo, quando se verifique a alteração 
de qualquer dos requisitos que o determinaram.» 
- Nesta altura, a Vereadora Sra. Isilda Aguincha pediu para ser informada se estão 
regularizados os compromissos da firma para com o Município. 
- Também quer deixar a informação que lhe foi transmitida sobre um problema de 
infiltrações que se verifica no edifício. 
- O Exmo. Presidente esclareceu que neste momento as rendas estão 
regularizadas, lamentando, no entanto, que tivesse sido necessária a insistência 
dos serviços para que o concessionário respeitasse o compromisso assumido, o 
que apenas se verificou no final de setembro. 
 Quanto a problemas no edifício, pediu há poucos dias aos serviços que lhe fosse 
indicada qualquer situação que carecesse de atuação do Município, tendo-lhe sido 
informado não se verificar nenhuma, no entanto, se houver algo a corrigir, 
estaremos disponíveis para o fazer, se houver contato do concessionário nesse 
sentido. 
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Acrescentou ainda que o concessionário não se encontra a dar uso total ao 
equipamento, pelo menos não tem conhecimento desse facto. 
- A Câmara, após os pareceres favoráveis das entidades referidas no regulamento, 
deliberou por unanimidade, autorizar o alargamento do horário pretendido. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
11716/14 – MANUTENÇÃO DA REDE VIÁRIA – TRÂNSITO E SINALIZAÇÃO – RUA 
MESTRE DE AVIS 
- Da DASU - Divisão de Ambiente e Serviços Urbanos, foi presente uma planta a 
propor a execução de uma passadeira na rua Mestre de Avis e aplicação da 
respetiva sinalização, na sequência de um pedido de Mário de Matos Rodrigues. 
- A Vereadora Sra. Isilda Aguincha referiu que existe na cidade um conjunto de 
passadeiras que já perderam a cor, tendo-lhe sido informado que não há neste 
momento condições financeiras para que as mesmas sejam pintadas, por isso, 
pensa não fazer grande sentido a colocação de uma passadeira nova a pedido de 
um munícipe. 
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, aprovar a execução da passadeira e a 
colocação da sinalização proposta. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

OBRAS MUNICIPAIS 
11897/14 – REQUALIFICAÇÃO URBANA DA RUA ELIAS GARCIA (CRUZAMENTO DA 
RUA CASAL MELÃO ATÉ À MEIA VIA)  
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Consignação, elaborado em 17 
de setembro de 2014, referente à empreitada da “Requalificação Urbana da Rua 
Elias Garcia (Cruzamento da Rua Casal Melão até à Meia Via)”, adjudicada à Firma 
Joaquim Rodrigues da Silva & Filhos, Lda. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
11939/14 - EXECUÇÃO DA NOVA ESCOLA EB 2.3 DR. RUY D’ANDRADE – AUTO DE 
MEDIÇÃO DE TRABALHOS CONTRATUAIS, SITUAÇÃO N.º 20 – RATIFICAÇÃO DE 
DESPACHO 
- Presente o Auto de Medição de Trabalhos, Situação n.º 20, do Contrato Inicial, no 
valor de 371.977,61 € (Trezentos e setenta e um mil novecentos e setenta e sete 
euros e sessenta e um cêntimos), elaborado em 29 de agosto de 2014, referente à 
empreitada da “Execução da Nova Escola EB 2.3 Dr. Ruy d’Andrade”, adjudicada à 
Firma Alpeso – Construções, SA. 
 
Sobre este assunto o Exmo. Presidente, proferiu o seguinte despacho: 
«Ao abrigo da competência prevista no n.º 3, do artigo 35.º da Lei 75/2013, de 12 de 
setembro, procedo à homologação do presente auto de medição, devendo o mesmo 
ser sujeito a ratificação na próxima reunião camarária.» 
- A Câmara, de acordo com a informação dos serviços, deliberou, por unanimidade, 
ratificar este despacho. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
12313/14 - EXECUÇÃO DO CENTRO ESCOLAR NORTE E ACESSIBILIDADES – AUTO 
DE MEDIÇÃO DE TRABALHOS CONTRATUAIS, SITUAÇÃO N.º 32 – RATIFICAÇÃO 
DE DESPACHO 
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Vistoria de Medição de Trabalhos, 
Situação n.º 32 do Contrato Inicial, no valor de 47.692,39 € (Quarenta e sete mil 
seiscentos e noventa e dois euros e trinta e nove cêntimos), elaborado em 08 de 
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setembro de 2014, referente à empreitada da “Execução do Centro Escolar Norte e 
Acessibilidades”, adjudicada à Firma Nogueira & Matias, Lda. 
 
Sobre este assunto o Exmo. Presidente, proferiu o seguinte despacho: 
«Ao abrigo da competência prevista no n.º 3, do artigo 35.º da Lei 75/2013, de 12 de 
setembro, procedo à homologação do presente auto de medição, devendo o mesmo 
ser sujeito a ratificação na próxima reunião camarária.» 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
12420/14 – CONSTRUÇÃO DE EDIFÍCIOS DE APOIO NO PARQUE VERDE DO BONITO-
CASA DAS CANOAS E EQUIPAMENTO DE LAZER – AUTO DE REVISÃO DE PREÇOS 
N.º1 (PROVISÓRIA) 
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Revisão de Preços (Provisória), 
situação n.º 1, do Contrato Inicial, no valor de 00,00€ (zero euros), elaborado em 18 
de setembro de 2014, referente à empreitada de “Construção de Edifícios de Apoio 
no Parque Verde do Bonito – Casa das Canoas e Equipamento de Lazer” 
adjudicada à firma Obrimofer – Construções Unipessoal, Lda. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
12416/14 – CONSTRUÇÃO DE EDIFÍCIOS DE APOIO NO PARQUE VERDE DO 
BONITO – CASA DAS CANOAS E EQUIPAMENTO DE LAZER – MAPA RESUMO DA 
CONTA FINAL (PROVISÓRIA) 
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços 
deliberou, por unanimidade, homologar a Conta Final (Provisória), no valor de 
24.375,77€ (vinte e quatro mil trezentos e setenta e cinco euros e setenta e sete 
cêntimos) elaborada em 18 de setembro de 2014, referente à empreitada de 
“Construção de Edifícios de Apoio no Parque Verde do Bonito – Casa das Canoas e 
Equipamento de Lazer” adjudicada à firma Obrimofer – Construções Unipessoal, 
Lda. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 

ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
- E nada mais havendo a tratar o Excelentíssimo Presidente deu por encerrada a 
reunião, da qual, para constar, se lavrou a presente ata. 
- E eu,                                                                        , Coordenador Técnico na 
Secretaria Geral, a redigi, subscrevo e vou assinar, juntamente com o 
Excelentíssimo Presidente. 


